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DIN 4108‐2: Mindestanforderungen Wärmeschutz

[Normenauszug DIN 4108‐2:2013, S.1]
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Wärmedurchlasswiderstand R für mehrschichtige Bauteile
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Aufgabenstellung

Beispiel Wärmedurchlasswiderstand und Temperaturgradienten

Dach Außenwand
(außengedämmt)

BodenplatteAußenwand
(innen gedämmt)

A) Berechnen Sie für die oben dargestellten Bauteile die Wärmedurchlasswiderstände R.

B) Skizzieren Sie für jedes dieser Bauteile den Temperaturverlauf unter Annahme 
stationärer Temperaturen an den Bauteiloberflächen.
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Besonderheit Luftschichten

Achtung: 
In Luftschichten findet im Gegensatz zu Feststoffen neben der 
Wärmeleitung zu einem erheblichen Teil auch Wärmestrahlung 
statt.

Für ruhende Luftschichten werden 
Wärmedurchlasswiderstände gemäß 
DIN EN ISO 6946, Tabelle 2 verwendet:
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0,16

Beispiel Wärmedurchlasswiderstand und Temperaturgradienten



Besonderheit Luftschichten

Für ruhende Luftschichten werden 
Wärmedurchlasswiderstände gemäß 
DIN EN ISO 6946, Tabelle 2 verwendet:

NICHT:
 = 0,025 W/(mK) aus DIN EN ISO 10456
d = 0,07 m
 R = d/ = 0,07/0,025 = 2,8 m²K/W
DA HIER EINFLUSS KONVEKTION UND 
STAHLUNG NICHT BERÜCKSICHTIGT!
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Beispiel Wärmedurchlasswiderstand und Temperaturgradienten



Aufgabenstellung

Dach Außenwand
(außengedämmt)

BodenplatteAußenwand
(innen gedämmt)

R = 6,295 m²K/W R = 3,755 m²K/W R = 3,639 m²K/W

C) Erfüllen die Bauteile die Anforderungen an den Wärmeschutz nach DIN 4108‐2?
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Beispiel Wärmedurchlasswiderstand und Temperaturgradienten



DIN 4108‐2: Mindestanforderungen Wärmeschutz

[Normenauszug DIN 4108‐2:2013, S.1]
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DIN 4108‐2: Mindestanforderungen Wärmeschutz

Anforderungen an homogene Bauteile (Abschnitt 5.1.2)

5.1  Mindestwärmeschutz flächiger Bauteile

[Normenauszug DIN 4108‐2:2013, S.14]

Grenzwerte für Einzelbauteile 
mit einer flächenbezogenen Gesamtmasse ≥ 100 kg/m²,
Achtung: Unterscheidung: niedrige Innenraumtemperaturen <19°C 

A)

Achtung, hier Unterscheidung Massiv‐ oder Leichtbauweise?:

Anforderungen an leichte Bauteile, Rahmen‐ und Skelettbauarten ≤ 100 kg/m²B)

flächenbezogene Masse: 
m´=   d   [kg/m²]

mit:
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DIN 4108‐2: Mindestanforderungen Wärmeschutz

[Normenauszug DIN 4108‐2:2013, S.15]

A) ≥ 100kg/m²
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DIN 4108‐2: Mindestanforderungen Wärmeschutz

[Normenauszug DIN 4108‐2:2013, S.15]

A) ≥ 100kg/m² (Fortsetzung)
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DIN 4108‐2: Mindestanforderungen Wärmeschutz

[Normenauszug DIN 4108‐2:2013, S.15]
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DIN 4108‐2: Mindestanforderungen Wärmeschutz

[Normenauszug DIN 4108‐2:2013, S.15]

B) Leichte Bauteile! ≤ 100kg/m²

d.h. bei Festlegung der Anforderung auf Bauweise und Innenraumtemperaturen 
achten

!!! Anforderungen variieren!!!
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DIN 4108‐2: Mindestanforderungen Wärmeschutz

DIN 4108‐2: Mindestanforderungen Wärmeschutz
‐ Grundlagen

‐ Ausführungshinweise

‐ Anforderungen

Wärmedurchlass‐
widerstand R

DIN EN ISO 6946: Berechnungsverfahren

min. R (SOLL)

 vorh. R
(IST)

 aus DIN 4108‐4 und DIN EN ISO 10456: Bemessungswerte

IST?
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Aufgabenstellung

Beispiel Wärmeschutznachweis nach DIN 4108‐2

Dach Außenwand
(außengedämmt)

BodenplatteAußenwand
(innen gedämmt)

R = 6,295 m²K/W R = 3,755 m²K/W R = 3,639 m²K/W

flächenbezogene Masse m´=   d

m´= 2400 kg/m³  0,06 m
= 144 kg/m² 

m´= 2400 kg/m³  0,15 m
= 360 kg/m² 

> 100 kg/m²  schwere Bauteile Tabelle 3 (DIN 4108‐2) gilt
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Beispiel DIN 4108‐2: Mindestanforderungen Wärmeschutz

[Normenauszug DIN 4108‐2:2013, S.15]

A) ≥ 100kg/m²

16



Aufgabenstellung

Beispiel Wärmeschutznachweis nach DIN 4108‐2

Dach Außenwand
(außengedämmt)

BodenplatteAußenwand
(innen gedämmt)

R = 6,295 m²K/W R = 3,755 m²K/W R = 3,639 m²K/W
IST:

R = 1,2 m²K/W R = 1,2 m²K/W R = 0,9 m²K/W
SOLL:   
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Beispiel: Wärmeschutznachweis

[Prof. Schulz]

R = 0,618 m²K/W 
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Beispiel: Wärmeschutznachweis

?
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Beispiel: Wärmeschutznachweis
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Um welche Dicke Δd muss die Dämmschicht erhöht werden, 
um den Zielwert des Wärmedurchlasswiderstands zu 
erreichen?

Beispiel: Dimensionierung der Dämmung
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Ermitteln Sie das erforderliche , so dass bei einer Dämmschichtdicke von 2,5 cm der 
Zielwert für den Wärmedurchlasswiderstand R für das Bauteil erreicht wird.
Welche Wärmeleitfähigkeit muss bei der „Bestellung“ angegeben werden? (Achtung: 
Nennwert ≠ Bemessungswert)

Beispiel: Dimensionierung der Dämmung



DIN 4108‐2: Norm und Transportmechanismen

DIN 4108‐2: Mindestanforderungen Wärmeschutz

 Anforderungen an das Bauteil im Hinblick auf die 
Durchlässigkeit von Wärmenergie (Wärmeleitung)

 Die Lage des Bauteils (Strahlung, Konvektion) 
spielt hierbei „keine“ Rolle
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Wärmeübertragung von „Raum“ zu „Raum“

Wärmeübertragung von der Innenraumluft zur Außenluft

[Prof. Schulz]

q
=  /A
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Wärmeübertragung von „Raum“ zu „Raum“

Wärmeübertragung von der Innenraumluft zur Außenluft

StrahlungLeitung Konvektion

Winter: θi > θe

e ei

Luftzug

Wärmeübergang 25



Wärmeübergang

 Definition
Wärmeübertragung zwischen Luft und Bauteiloberfläche.
d.h.: Außen‐ und Raumklima wirken über eine Grenzschicht auf die    
Bauteiloberfläche ein. 

 Einflussgrößen
– Luftbewegung (Wärmekonvektion)
– Umgebungstemperaturen (Wärmestrahlung)

 Berücksichtigung
….durch entsprechende Übergangswiderstände berücksichtigt.
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Wärmeübergangswiderstände

[Normenauszug DIN EN ISO 6946:2008, S. 9 und DIN 4108‐2:2013, S.14]

nach EN ISO 6946

nach DIN 4108‐3
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Wärmeübertragung

[Dr. Krus]
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Wärmeübertragung

[Dr. Krus]
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Wärmedurchgangs‐WIDERSTAND RT und –KOEFFIZEINT U

Wärmedurchlasswiderstand R [m2K/W]
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Wärmedurchgangswiderstand RT 
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Wärmedurchgangskoeffizient U‐Wert 
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.sesiT RRRR 

Wärmestrom q [W/m²]
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[Prof. Dr.‐Ing. R.‐R. Schulz ]

Transmissionswärmeverluste

Bauteile verschiedener Epochen im Vergleich
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[Prof. Dr.‐Ing. R.‐R. Schulz, aus RWE Bau‐Handbuch 2004]

Heizenergiebedarf

Faustformel zur Abschätzung des Heizenergiebedarfs
je m² Bauteilfläche
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Der U‐Wert

 Wärmedurchgangswiderstand RT [m2K/W] bzw. 
Wärmedurchgangskoeffizient oder U‐Wert [W/m2K] 
sind ein wesentliches Merkmal des Wärmeschutzes.

 Beschreiben das Wärmedämmvermögen

 Definition:

Der Wärmedurchgangskoeffizient beschreibt, wieviel Energie in W∙s je 
Sekunde bei einer Lufttemperaturdifferenz von 1 K pro m² durch ein Bauteil 
fließt
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Der U‐Wert: was macht noch Sinn?
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Zusammenfassung relevanter Kenngrößen

[Prof. Schulz]
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[Prof. Schulz]
36

Beispiel: Wärmeschutznachweis, RT, U und Temperaturverteilung



A) Erfüllt der Wärmedurchlasswiderstand die Anforderungen an den 
Mindestwärmeschutz nach DIN 4108‐2?

B) Wie groß ist der Wärmedurchgangswiderstand bzw. der 
Wärmedurchgangskoeffizient der betrachteten Außenwand?

C) Welche Temperaturgradienten sind an den Grenzen zwischen den 
einzelnen Schichten zu erwarten (Außenlufttemperatur: ‐10°C, 
Innenlufttemperatur: 20 °C)?

[Prof. Schulz]
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Beispiel: Wärmeschutznachweis, RT, U und Temperaturverteilung
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Beispiel: RT, U

B) Wie groß ist der Wärmedurchgangswiderstand bzw. der 
Wärmedurchgangskoeffizient der betrachteten Außenwand?
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Beispiel: RT, U

Übersicht wärmetechnische Kenngrößen
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Beispiel: Temperaturverteilung

C) Welche Temperaturgradienten sind an den Grenzen zwischen den 
einzelnen Schichten zu erwarten (Außenlufttemperatur: ‐10°C, 
Innenlufttemperatur: 20 °C)?



41

Beispiel: Temperaturverteilung

usw.

Berechnungsmöglichkeit 1

Berechnungsmöglichkeit 2
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Beispiel: Temperaturverteilung

usw.

Berechnungsmöglichkeit 1

Berechnungsmöglichkeit 2
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Beispiel: Temperaturverteilung



Grafische Darstellung des berechneten Temperaturverlaufs:
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Beispiel: Temperaturverteilung

15,3 14,2

3,5

‐8,0



Übungsbeispiel 1

Dach Außenwand
(außengedämmt)

BodenplatteAußenwand
(innen gedämmt)
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Aufgabenstellung

Übungsbeispiel 1

D) Wie groß ist der Wärmedurchgangswiderstand RT bzw. der Wärmedurchgangskoeffizient U
der Bauteile?

F) Welche Temperaturgradienten sind an den Grenzen zwischen den  einzelnen Schichten 
zu erwarten (Außenlufttemperatur: ‐10°C, Innenlufttemperatur: 20 °C)? Welche    
Temperaturen sind zwischen den Schichten und an den Oberflächen zu erwarten?

46

A) Berechnen Sie für die oben dargestellten Bauteile die Wärmedurchlasswiderstände R.

B) Skizzieren Sie für jedes dieser Bauteile den Temperaturverlauf unter Annahme 
stationärer Temperaturen an den Bauteiloberflächen.

C) Erfüllen die Bauteile die Anforderungen an den Wärmeschutz nach DIN 4108‐2?

E) Berechnen Sie für das Dach und die Außenwand die erforderliche Dämmschichtdicke, so 
dass der U‐Wert von 0,15 W/(m²K) nicht überschritten wird.



Dach

Übungsbeispiel 1‐Bauteilaufbau

* DIN 4108‐4:2017
** DIN EN ISO 10456:2010
*** DIN 4108‐4:2017,            

D=0,035 W/(mK) 
**** DIN EN ISO 6954:2018

**

***
****

EPS WLG 035                            35       



Außenwand außen gedämmt

*

**

***

*

* DIN 4108‐4:2017
** DIN EN ISO 10456:2010
*** DIN 4108‐4:2017,            

D=0,04 W/(mK)

EPS WLG 040                            35       

Übungsbeispiel 1‐Bauteilaufbau



Außenwand innen gedämmt

Stahlbeton (2% Stahl)          2400
EPS WLG 040                            35       

*

**

***

*

* DIN 4108‐4:2017
** DIN EN ISO 10456:2010
*** DIN 4108‐4:2017,            

D=0,04 W/(mK)

Übungsbeispiel 1‐Bauteilaufbau



Bodenplatte

EPS WLG 035                            35       

*

2,5  **
**

0,70  *

* DIN 4108‐4:2017
** DIN EN ISO 10456:2010
*** DIN 4108‐4:2013,            

D=0,035 W/(mK) bzw. 
D=0,04 W/(mK) 

***

XPS WLG 040                            35        2,5  *****

Übungsbeispiel 1‐Bauteilaufbau



Übungsbeispiel 2

innen
1:  2 cm Teppichboden, λ = 0,06 W/(mK)
2:  5 cm Zementestrich, λ = 1,4 W/(mK)
3:  8 cm Wärmedämmschicht PUR
4:  18 cm Beton, λ=2,3 W/(mK)
außen
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1. Welche Anforderungen stellt DIN 4108‐2: 2013 für die abgebildete  
Decke  bzgl. des Wärmeschutznachweises?

2. Welchen Nennwert für λmuss die Dämmung aufweisen, damit der Wärmeschutznachweis 
geführt werden kann? 

3. Berechnen Sie den U‐Wert dieser Decke. 

4. Welche Temperatur stellt sich unter stationären Bedingungen  bei einer 
Außenlufttemperatur von ‐10 °C und einer Innenraumtemperatur von 20°C  zwischen Schicht 3 
und Schicht 4 ein? 
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Übungsbeispiel 2

Aufgabenstellung
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Übungsbeispiel 2

Aufgabenstellung



Übungsbeispiel 3
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Wärmeschutz einer Außenwand gemäß nachstehender Skizze
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Übungsbeispiel 3

Aufgabenstellung

1. Welche Anforderungen stellt DIN 4108‐2: 2013 für die abgebildete  
Außenwand  bzgl. des Wärmeschutznachweises?

2. Erfüllt das betrachtete Bauteil die Anforderungen an den Wärmeschutz? 

3. Berechnen Sie den U‐Wert dieser Wand. 

4. Welche Temperaturen stellen sich unter stationären Bedingungen  bei einer 
Außenlufttemperatur von ‐10 °C und einer Innenraumtemperatur von 20°C  zwischen den 
Schichten ein? 

5. Berechnen Sie den Nennwert der Wärmeleitfähigkeit der für die Dämmung erforderlich 
wäre, um einen U‐Wert von 0,35 W/m²K zu erreichen.



Übungsbeispiel 3

Aufgabenstellung



Quellen

‐ Vorlesung FH Rosenheim Prof. Klaus Sedlbauer, Dr. Martin Krus, 

Fraunhofer‐Institut für Bauphysik

An dieser Stelle danke ich Dr. Martin Krus und Prof. Klaus Sedlbauer
vom Fraunhofer‐Institut für Bauphysik, dass sie so hilfsbereit waren, 
mir die Unterlagen, der von ihnen entworfenen Vorlesung an der FH 
Rosenheim zu Lehrzwecken an der FH Frankfurt zur Verfügung zu 
stellen.

Genauso danke ich Prof. Schulz, dass er mich bei der Gestaltung der 
Vorlesung beraten und unterstützt hat und mir seine Unterlagen zur 
Verfügung gestellt hat.
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